
CONSIGLIO COMUNALE
III COMMISSIONE

Verbale per seduta del 03-10-2006 ore 17:00

Consiglieri componenti la Commissione: Paolino D'Anna, Maria Paola Miatello Petrovich, Giuseppe Toso,
Giampietro Capogrosso, Carlo Pagan, Claudio Borghello, Fabiano Turetta, Giovanni Salviato, Silvia Spignesi, Anna
Gandini, Michele Mognato, Roberto Turetta, Giorgio Reato, Danilo Corrà, Giovanni Azzoni, Vittorio Pepe, Felice
Casson, Diego Turchetto, Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo, Cesare Campa, Saverio Centenaro, Antonio Cavaliere,
Raffaele Speranzon, Alberto Mazzonetto, Sebastiano Bonzio, Giuseppe Caccia.

Consiglieri presenti: Maria Paola Miatello Petrovich, Fabiano Turetta, Danilo Corrà, Vittorio Pepe, Diego Turchetto,
Ezio Oliboni, Saverio Centenaro, Alberto Mazzonetto, Sebastiano Bonzio, Giuseppe Caccia.

Altri presenti: Direttore Piero Dei Rossi, Direttore Sandro Del Todesco,Consigliere Franco Conte, Olmo Tarantino e
Carlo Vian (Consulta per la Tutela della Salute).

Ordine del giorno seduta

Esame della proposta di deliberazione di iniziativa consiliare del Consigliere Sebastiano Bonzio : Adesione1. 
all'Associazione " Rete del Nuovo Municipio" - Prot.n.4757 del 22.12.2005 

Verbale seduta

Alle ore 17.13, il Presidente della III Commissione Consiliare Danilo Corrà, constatata la presenza del numero
legale dichiara aperta la seduta, illustrando il punto all’ordine del giorno. Quindi da la parola al Consigliere Bonzio

BONZIO ricorda che la proposta di deliberazione in oggetto è stata già esaminata dalla Giunta l’anno scorso, ed ha
ottenuto il parere favorevole dei tecnici. L’Associazione “ Rete del Nuovo Municipio” ha avviato, a partire dal Forum
Sociale Mondiale di Porto Alegre del 2002 un dibattito che coinvolge molti comuni italiani. Non ha fini di lucro ed è
costituita da istituzioni locali, associazioni e ricercatori, tutti attivi intorno alle tematiche della democrazia partecipativa.
Ritiene che la spesa di 4.000.000 Euro per l’adesione sia minima rispetto al potenziale vantaggio, in quanto migliora
l’offerta dei servizi. Informa di aver partecipato con i Consiglieri Conte e Mazzonetto ad un incontro sul tema a Bari 

DEL TODESCO dichiara di avere espresso parere favorevole alla proposta di delibera in considerazione dell’impegno
contenuto nella Carta d’intenti dell’Associazione, ad un programma per lo sviluppo del sistema dei servizi sociali nella
valorizzazione del principio di sussidiarietà. Tale programma prevede obiettivi coincidenti con quelli assegnati alla
Direzione Politiche Sociali, Partecipative e dell’Accoglienza. Il documento si riferisce a forme intermedie tra
democrazia delegata e democrazia diretta. Opportuno evidenziare nel testo della proposta di delibera le motivazioni
peculiari e locali dell’adesione all’Associazione. Importante l’esperienza del Bilancio Partecipativo. Anche le
Municipalità dovrebbero essere coinvolte in tale nuova proposta 

Alle ore 15.20 entra il Consigliere Mazzonetto

MIATELLO nota che l’Amministrazione Comunale ha aderito ad una serie di Associazioni. Chiede quante sono tali
Associazioni e quali risultati hanno dato. Pensa che le forme innovative di dialogo porteranno a rivedere anche lo
Statuto del Comune di Venezia. Ritiene che la proposta di delibera sia di competenza della VII o della I Commissione
Consiliare. 

CACCIA ricorda che la prima proposta di adesione alla Rete del Nuovo Municipio era partita nella precedente
legislatura dall’Assessore al Bilancio Giampaolo Sprocati. Trova curiosa l’attribuzione del progetto solo alle politiche
sociali, perché ritiene sia di competenza anche di altri settori. Il nuovo municipio si inserisce in un contesto
culturale,come attore politico Si sta dentro ad un circuito che conta molti soci, non solo comuni, ma ricercatori e
docenti universitari. L’aspetto più interessante dell’adesione consiste nella possibilità di usare un ambito di esperienze

DEL TODESCO evidenzia che la proposta di delibera ha il suo nucleo nelle politiche partecipative 

TURETTA FABIANO nota che la Rete del Municipio si rifà ad una idea politica ben precisa. Chiede chiarimenti in
merito al punto 4 della Carta d’Intenti dove di parla di “Contro Municipio organizzato dal basso, che viene messo
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all’opera da parte di associazioni, soggetti sociali, comitati, comunità di base”. Non condivide molti punti del progetto

Alle ore 17.45 esce il Consigliere Turchetto

CACCIA propone la convocazione congiunta delle Commissioni III e I con la presenza del Sindaco

MAZZONETTO osserva che il Nuovo Municipio è un’istanza alla democrazia e ciò va al di la di tutte le idee politiche.
Ritiene che il progetto, da lui condiviso, sia di competenza anche del Bilancio. Nota che molte personalità hanno
aderito, quindi significa che c’è una certa sensibilità in merito al tema

Alle ore 17.50 esce il Consigliere Caccia 

MIATELLO dichiara di avere un concetto di democrazia molto diverso. Ritiene che le condizioni del cambiamento si
creino all’interno di una struttura. Ha necessità di un maggiore approfondimento per capire la collocazione politica di
coloro che partecipano al progetto. Chiede, in caso di adesione all’Associazione, da chi verrà rappresentato il Comune.
Invita ad un attenta valutazione 

CONTE ritiene che il tema richiami la meritata attenzione.Il progetto da l’opportunità ad alcuni Comuni ed Istituzioni di
mettere in rete esperienze partecipative. Non c’è da preoccuparsi di coloro che aderiscono all’Associazione, ma è
importante valutare invece l’iniziativa. Evidenzia che è la prima volta che il Consiglio predispone una proposta di
delibera di iniziativa consiliare

OLIBONI condivide in linea di massima il progetto, ma ha qualche perplessità, in quanto ci sono elementi che
coinvolgono determinati modi di pensare e di fare. Ritiene necessario un approfondimento della proposta 

BONZIO considera importante l’adesione. Ritiene che il progetto sia di competenza prettamente della III Commissione
Consiliare. L’Associazione “ Rete del Nuovo Municipio” offre l’occasione alle Amministrazioni locali di mettere in
pratica le loro intenzioni di cambiamento e di rafforzare le iniziative intraprese, aprendosi nel frattempo a nuove realtà.
La proposta di delibera è nata per dare l’opportunità ad un Comune così avanzato di aderire a tale progetto. Tra gli
obiettivi del progetto c’è la prospettiva di una globalizzazione dal basso, solidale, non gerarchica. La sua importanza
però consiste nel concetto di rete. Infatti una serie di conoscenze vengono messe a sistema, ma non sono pericolose
dal punto di vista democratico. 

CORRA’ dichiara che si asterrà dal dare giudizi sull’argomento, in quanto nel progetto ci sono alcuni passaggi non
chiari, che necessitano di valutazioni politiche. Ritiene che sul piano procedurale sia sufficiente la spiegazione del Dott.
Del Todesco. 

MIATELLO evidenzia che la Commissione congiunta è necessaria per un maggiore approfondimento ed una
opportuna valutazione

MAZZONETTO considera esaurito il dibattito che si poteva fare in III Commissione. Inoltre ritiene che il Direttore Del
Todesco abbia illustrato molto bene il progetto

CONTE è favorevole alla Commissione congiunta, in quanto sono stati chiesti degli approfondimenti. Suggerisce di
pensare prima alle decisioni e poi a chi rappresenterà il Comune presso l’Associazione.

TURETTA FABIANO dichiara che si confronterà con il suo gruppo, prima di decidere in merito 

CORRA’ comunica che farà un’ulteriore verifica presso la Segreteria Generale per vedere se il progetto è di
competenza della III Commissione. Se la verifica risulterà positiva convocherà congiuntamente la III e la I
Commissione. Non ritiene utile l’audizione del Sindaco, in quanto è una proposta di iniziativa consiliare che deve
restare al Consiglio

MIATELLO chiede se è possibile fare un sopralluogo presso l’ex Ospedale al Mare 

Alle ore 18.40 esaurito l’ordine del giorno, il Presidente dichiara sciolta la seduta 
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